
(En italique, les citations de cette note de service) 

- Léo et Lucie ont 43 billes à eux deux. Léo a 6 billes. Combien Lucie a-t-elle de billes ?
- Lucie avait 43 billes ce matin. Elle a perdu 6 billes pendant la récréation. Combien a-t-elle de 
billes maintenant ?
- Lucie avait 43 billes ce matin. Elle a perdu 37 billes pendant la récréation. Combien a-t-elle de 
billes maintenant ?
- Lucie a gagné 6 billes à la récréation. Maintenant elle a 43 billes. Combien de billes avait-elle 
avant la récréation ?

L'objectif n'est pas d'établir un catalogue détaillé de typologies de problèmes pouvant exister, dont 
l'usage serait inopérant pour les élèves, mais au contraire de réunir les problèmes dans des 
catégories aussi larges que possible en faisant des analogies, par exemple, entre les problèmes 
pouvant s'appuyer sur les mêmes représentations. Ainsi, les quatre exemples de problèmes proposés
ci-dessus peuvent correspondre à un même « modèle » : indépendamment de l'aspect dynamique ou
non de la situation, il s'agit en effet, à chaque fois, d'un ensemble partagé en deux parties. Le 
cardinal de l'ensemble et celui d'une partie sont connus et le problème a pour objet de déterminer 
le cardinal de la seconde partie.  

Pour chaque problème, que ce soit un problème de composition, le premier, ou de transformation 
avec recherche d’état final, pour le deuxième et le troisième, ou avec recherche de l’état initial, pour
le quatrième, il s’agit toujours d’une recherche d’une partie. 


